

УДК 355/359

**Белорусское партизанское движение как фактор победы СССР
в Великой Отечественной войне**

Зинкевич Э. В.

Белорусский государственный университет

В военной историографии принято считать, что при оккупации страны войсками противника, будь то временная или постоянная, на оккупированной территории силами местного населения создаются партизанские отряды. Данные отряды призваны объединить местных граждан, как правило, не имеющих боевого опыта или военной выучки для слаженного координирования своих действий и продолжения ведения войны в условиях подполья. Одними из самых известных партизанских движений являются: французское Движение Сопротивления, вьетнамские партизанские отряды и, конечно же, белорусское партизанское движение. В данной статье мы рассмотрим генезис, становление и сворачивание белорусского партизанского движения в годы Великой Отечественной войны.

Развитие партизанского движения можно условно разделить на три этапа. Первый этап длился с июня 1941 года и до ноября 1942 года. За это время партизанское движение обрело единую организационную структуру, получило первый боевой опыт, наладило связь с неоккупированными территориями СССР, а также стало подчиняться Центральному штабу партизанского движения. Вторым этапом, который длился с ноября 1942 года и по декабрь 1943 года, характеризуется увеличением общей численности партизан почти в 3 раза, созданием партизанских зон, где была полностью восстановлена советская власть, а также проведением крупных

диверсионных операций, таких как «Рельсовая война» и «Концерт». Заключительный, третий этап, продолжавшийся с декабря 1943 года по июль 1944 года, ознаменовался подготовкой к проведению операции «Багратион», и, как следствие этого, полным освобождением территории БССР, сворачиванием партизанского движения и переходом партизан в регулярные части Красной Армии.

Рассмотрим все три этапа в хронологическом порядке.

Во время первого этапа происходило формирование первых партизанских отрядов. За лето 1941 года на оккупированной территории был образован 61 партизанский отряд. Одними из первых отрядов были: «Красный Октябрь» под командованием Фёдора Павловского и Тихона Бумажковского, отряд в Пинском районе под командованием Василия Коржа и «Отряд Батьки Миная» под началом Миная Шмырёва. Изначально отряды были немногочисленны 20–70 человек, с течением времени они увеличивались и в среднем составляли от 100 до 300 человек. При вступлении в отряд партизаны обязательно приносили присягу.

На данном этапе развития партизанского движения была начата работа по слаженной организации разрозненных групп в единые отряды, проводилась агитационная работа в тылу противника, происходили первые диверсионные вылазки. Самой известной операцией этого этапа стала «Эхо на Полесье» в результате которой был взорван мост через реку Птичь на железнодорожном направлении Брест – Гомель. Значительную роль в осуществлении задач партизанскими отрядами сыграло местное население, которое активно помогало партизанам продовольствием, обмундированием, амуницией, оружием и патронами. Также началась совместная координация действий между партизанскими отрядами и Центральным штабом партизанского движения образованный Постановлением ГКО СССР от 30 мая 1942 года, который возглавлял 1-ый

секретарь ЦК ВКП(б) Беларуси Пантелеймон Пономаренко. Таким образом, успешная деятельность партизанских отрядов способствовала: переброски сил противника с основных фронтов в тыл для борьбы с партизанами и, как следствие, замедление наступления противника вглубь страны, нарушению логистики путём диверсий на железных дорогах, а также мобилизации населения для борьбы с захватчиками. Всё это давало Ставке в Москве тактическое преимущество перед противником, а самое главное – время для эвакуации гражданского населения и переброски резервов с востока страны.

Второй этап партизанского движения был охарактеризован созданием партизанских зон и проведением крупных диверсионных операций. Партизанские зоны представляли из себя дробные административно-территориальные единицы, которые могли входить в более крупные образования под названием партизанский край. Партизанская зона состояла из нескольких населённых пунктов разных районов, территория которых полностью контролировалась партизанами, в ней были восстановлены органы и учреждения советской власти. К концу третьего этапа партизанского движения, такие партизанские зоны располагались во всех областях БССР.

Следует отметить отдельно такие две крупные диверсионные операции, проводимые партизанами, как «Рельсовая война» и «Концерт».

Операция «Рельсовая война» проводилась в период с 3 августа по 15 сентября 1943 года, целью которой являлась помощь Красной Армии в завершении разгрома нацистских войск в битве на Курской дуге, развитии общего наступления советских войск, нарушение логистики противника, а также отвлечение его для охраны железнодорожного полотна. В ходе операции были взорваны более 200 тысяч рельсов, уничтожены свыше 800 эшелонов, взорваны мосты и станционные

сооружения. К концу операции перевозки противника сократились на треть, движение было задержано на срок от 2 до 14 суток. Данная операция была выполнена успешно, поскольку значительно сократила возможности для перегруппировки противника, а также его снабжение.

Операция «Концерт» проводилась в период с сентября до ноября 1943 года, целью этой операции являлось разрушение крупных железнодорожных узлов для недопущения перевозок противника. В ходе проведения операции были взорваны и уничтожены крупные железнодорожные коммуникации, было парализовано железнодорожное движение в восточной части БССР. Из-за нехватки взрывчатки пришлось отменить зимний этап операции, однако, несмотря на это, результаты были внушительны: почти вдвое сократилось передвижение противника по железной дороге, были уничтожены свыше 1 000 поездов и взорвано более 70 мостов. Данная операция оказало существенное влияние на скорейшее освобождение территории БССР, поскольку было серьёзно нарушено логистическое сообщение противника, что значительно помогло наступающей советской армии.

Необходимо упомянуть, что именно на этом этапе была проведена успешная операция по устранению генерального комиссара Генерального округа Белоруссия – Вильгельма Кубе, легендарной партизанкой и Героем Советского Союза Еленой Мазаник.

Анализируя второй этап, мы приходим к выводу, что партизанское движение смогло быстро создать единую организационную структуру, увеличить количество личного состава, действовать слаженно и едино. Благодаря профессиональным и чётким действиям партизанских отрядов Красная Армия смогла гораздо быстрее и с меньшими потерями продвинуться вглубь оккупированной территории и перехватить стратегическую инициативу в свои руки.

Переходя к третьему этапу, следует помнить, что данный этап является заключительным, поскольку в результате него была полностью освобождена территория БССР и партизанские отряды были расформированы, а бывшие партизаны вливались в ряды регулярных воинских формирований советской армии. Мейнстримом данной операции являлась подготовка и проведение крупной освободительной операции «Багратион». Одной из ключевых её особенностей являлось то, что регулярные войска Красной Армии тесно координировали свои действия с находящимися на оккупированных территориях партизанскими отрядами. На первом этапе проведения данной операции партизаны уничтожали десятки эшелонов врага, а также начинали освобождение районных центров до прихода советских войск. Партизанские отряды также занимались возведением мостов и переправ для наступающей Красной Армии.

Кульминацией третьего этапа партизанского движения стало освобождение 3 июля 1944 года города Минска, столицы БССР и проведение 16 июля того же года Партизанского парада. После окончательного освобождения территорий БССР от нацистских захватчиков 29 августа 1944 года, многие партизаны продолжили свой боевой путь, но уже в рядах Красной Армии, те кто не желал или не мог воевать дальше, возвращались к мирной жизни. Все партизанские отряды были расформированы.

Заключительный этап партизанского движения являлся верхом боевого взаимодействия партизанских отрядов с одной стороны и Красной Армии с другой. Именно на этом этапе были проведены крупнейшие диверсионные операции и освобождена БССР. Благодаря выучке, слаженности и патриотизму партизан Беларусь была освобождена в кратчайшие сроки и с минимальными потерями наших войск.

Проведя краткий обзор Белорусского партизанского движения, мы можем прийти к выводу, что вклад партизан в победу СССР над нацизмом является значительным. За время своего существования партизанское движение уничтожило более 100 тысяч гитлеровцев при этом потери партизан составили около 40 тысяч человек, взорвано не менее 11 тысяч эшелонов противника, более 5000 тысяч мостов было уничтожено, перебиты тысячи километров телеграфных линий, уничтожено более тысячи танков и бронемашин противника и этот список достижений партизан можно продолжать. За участие в партизанском движении государственными наградами СССР были награждены более 100 тысяч человек, 87 из них получили высокое звание Героя Советского Союза.

Необходимо упомянуть о том, что в партизанском движении принимали участие не только белорусы, но и граждане других стран, такие как: Польша, Германия, Франция, Сербия, Венгрия, Болгария, Австрия и так далее. Вклад Белорусского партизанского движения на алтарь Победы переоценить невозможно, десятки тысяч человек погибли, чтобы освободить нашу Родину. К сожалению, сегодня некоторыми историками проводятся попытки переосмыслить подвиг партизан в Великой Отечественной войне и уменьшить их общий вклад в Победу советского народа над нацизмом. Мы обязаны не допустить этого и сделать всё, чтобы будущие поколения знали, что наши деды и прадеды отдали свои жизни за свободу и независимость нашей Родины.

Литература

1. Коваленя А. А. и др. Великая Отечественная война советского народа (в контексте Второй мировой войны) / Под ред. А. А. Ковалени, Н. С. Сташкевича, пер. с бел. яз. А. В. Скорохода. – Минск : Изд. центр БГУ, 2004. – 231 с.

2. Белорусский штаб партизанского движения. Сентябрь-декабрь 1942 года. Документы и материалы. – Минск, 2017. – 200 с.

3. «История Великой Отечественной войны Советского Союза. 1941-1945». Том шестой. М., Воениздат, 1965. –550 с.

4. Рельсовая война // Железнодорожный транспорт: Энциклопедия / Гл. ред. Н. С. Конарев. – М.: Большая российская энциклопедия, 1994. – 363 с.

5. Калинин П. З. Партизанская республика. – М.,1964. – 265 с.